

《建堂 30 周年回顧》

今天本堂 123 周年堂慶暨建堂 30 周年感恩、聖餐合堂崇拜。本堂落成、開幕感恩崇拜的當天是 1990 年 1 月 1 日。回望過去 30 年，腦海中泛起種種思潮，有幾點想與大家分享：

1. 建堂落成的使用

本堂落成開始聚會的日子，其實是 1989 年 10 月 1 日星期日。原因是 1980 年拆遷黃竹街舊堂，9 月開始在小學課室聚會，前後超過十年。之前已因在原址黃竹街重建，或是在現址（其實原先計劃在球場）重建，經歷不同意見的分歧，再加上原先選址的球場，因工程要求加建護土牆，工程因而停頓，甚至重建之日遙遙無期。後因現址（前身是巴色樓）日久失修，其中一課室天花倒塌，教會於是改變計劃，拆去巴色樓，重建現在的座堂。1985 年拆巴色樓，1989 年年中重建落成可以使用。

因時移勢易，把客、粵語兩堂主日崇拜合併，改為一堂粵語崇拜；（約十年前，也因需要分早、午兩堂粵語崇拜，便分敬拜讚美及傳統崇拜。）1989 年 10 月 1 日的崇拜，每位弟兄姊妹，都手持一本聖經、一本頌主詩歌進場，表示大家有份合力搬遷新堂。從此一座美輪美奐、莊嚴、舒適的座堂落成，終於結束了逾十年的遷堂歷程，猶像以色列人結束在曠野的漂流，進入了迦南美地的情況：從混亂中，可以安定下來，展開歷史新的一頁。

新堂落成的崇拜，及約十年前崇拜的變革，可以說是天時、地利、人和的革新。這使我想起來，領導大師麥斯威爾在其著作——「領導 21 法則」的時機法則——「在正確時機採取正確行動，結果就是成功。」求主給我們智慧，在事主、行事為人各方面，掌握時機，在適當的時候作適當的事。

2. 長執同工的變化

1989 年新堂落成的當年，有四個第一次：第一對本堂會友舉行婚禮的是許道宏（時為執事，後在加拿大牧會按立為牧師）、胡佩珊伉儷；第一名受按為牧師的是本人，也是崇真會第一個按立的非客籍牧師；第一位按立長老的，是曾國威長老。許道宏牧師、曾國威長老已先後安息主懷，本人也已按教會制度退任。

新堂開幕感恩崇拜之時的長執、教牧同工等弟兄姊妹，不是因為安息主懷、移民，就是離任，目前只有丘頌云長老、陳靜琮執事仍在職位上事奉。

過去 30 年，本堂的主任牧師，包括：丘育靈牧師、萬崇仁牧師（兩位已安息主懷）、伍渭文牧師、戴國璋牧師（兩位先後離任）、李振康牧師、本人（先後退休），全都從職位上退場了。

上述長執、教牧，蒙神揀選、帶領，安排他們在深崇的歷史有着位置，扮演不同的角色。從他們身上看到神給人不同的恩賜、長處、優點。神亦使用他們，對深崇有着不同的貢獻。日月推移，時間流逝，長江後浪推前浪，一代過去，一代又來。因此，教會需要不斷有新人輪替，應該有計劃地培訓人才；弟兄姊妹也要有所裝備，當神的呼召臨到之時，需要承傳使命，讓神有更大的使用，成為更多人的祝福。這是一條蒙福之路，也是治會之道。

3. 社會環境的影響

1989年本堂落成，同年國內發生「89」民運，可惜國內政府沒有因勢利導，發生「64」事件，最終鎮壓收場。香港雖沒有直接受影響，社會卻瀰漫悲觀情緒，感到前路茫茫。教會亦有衝擊，幸影響較少。港府後來推出被形容為「玫瑰園」的發展計劃，社會也漸漸走出陰霾，從新出發，經濟也慢慢再闖高峰。

再看目前香港的情況，港府自去年初推出「逃犯條例修訂草案」以來，所發生的社會事件至今，造成社會前所未有嚴重的撕裂，經濟已走下坡，目前仍看不到明顯的解決方案及出路，社會仍處於困境中；眾教會也受影響，有些弟兄姊妹間因此關係分裂，甚至離開教會。

作為基督的門徒，我們如何自處？教會如何定位？我們需要再思。信徒及教會不能「離地」，卻要入世而超世。無論如何，有一點我們必須認識及謹記，神是歷史的主宰，世情的發展，仍在祂掌握之中。我們個人以至教會整體，仍要承傳神給我們在世上的使命：領人歸主、建立教會、為主發光。這是教會的核心價值，不容絲毫改變。在這大前題下，我們要學習放下不同意見，堅守主道，向我們的救贖主、生命的主委身。